Giines’in Yapisi ve Ozellikleri

1. < Sicak gazlardan olusan orta blyuUklUkte bir yildizdir.
* Cevresine Is1 ve 1SIK yayar.
* Yeryuzindeki yasamin kaynagidir.

Yukarida verilen bilgiler, hangi gok cismine aittir?

A) Dunya B) Mars
C)Ay D) Gunes

2. Mehmet Ogretmen, égrencilerinden Giines’in ve Diinya’nin
blayUklUklerini karsilastiracaklari bir cimle kurmalarini
istiyor.

Buna gore hangi ciimle dogru bir karsilastirma igerir?
A) Gunes bir kdy ise Dunya bir sehirdir.

B) Glnes bir karpuz ise Dunya bir cevizdir.

C) Gunes bir tenis topu ise Dlinya bir basketbol topudur.
D) Gunes bir futbol topu ise Dlnya bir voleybol topudur.

3. Giines’e baktigimizda gozlerimizin zarar gérmemesi
icin asagidaki aletlerden hangisini kullanmaliyiz?

A)

Buylteg Durbiin

C)

Glines Tutulmasi Cam
GozIugu

4.

Glines orta buyuklikte
bir yildizdir.

Gunes kendi ekseni
etrafinda dénme
hareketi yapar.

=

4. cikis

Glnes de Dinya
gibi katmanl bir
yaplya sahiptir.

o

1. cikis 2.cikis 3. cikis

Verilen tanilayici dallanmis agagta yukandaki ifade-
den baslanarak “Dogru (D)” ya da “Yanhs (Y)” yo-

niinde ilerlenirse, ka¢c numaral ¢ikisa ulasilir?
C) 3. ¢ikis D) 4. cikis

A) 1. cikis B) 2. ¢cikis

5. Asagidaki gorselde Giines’ten bir kesit verilmistir.

Bu gorselle ilgili,
I.  Gines’in de tipki Diinya gibi katmanlardan olustu-
gunu gdstermektedir.
Il. Gorseldeki katmanlarin farkli renkte olmasi sicak-
liklarinin da farkh olacagi anlamina gelebilir.

lll. YUzeyde goérilen gaz fiskirmalari, yuzey sicakhgi-
nin Gunes’in merkezindeki sicakliktan daha fazla
oldugunu kanitlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell.
C) Il ve lII.

B) I ve lll.
D)1, Il ve Ill.
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Giines’in Yapisi ve Ozellikleri

6. Astronomi alaninda kullanilan ilk teleskobu icat eden 9.

ve Giines’in kendi ekseni etrafinda donme hareketi
yaptigi sonucuna ulasan bilim insani kimdir?

A)

Hans Lippershey

Galileo Galilei

Johannes Kepler

10.

7. Ginumizde bilimin ulastig: bilgilere gore, Giines’te
ortaya c¢ikan isi ve 1s1gin kaynagi hangi iki maddedir?
A) Hidrojen ve Oksijen
B) Argon ve Helyum
C) Oksijen ve Azot
D) Hidrojen ve Helyum

8. Asagidaki 6grencilerden hangisi Giines’in 6zellikleri
ile ilgili yanlig bir bilgi vermistir?

B) (Guines'ten yayilan
enerjinin tamami

Dinya’ya ulasir.

Dunya gibi katmanlari

A) (Giines'in de tipki
vardir.

Elif Arda
C)( Gineg'in sekli D) [ Giines kendi ekseni
kireseldir. etrafinda doner.

Orhan Ekin

) .

(.....) Dinya'ya en yakin yildizdir.

(.....) Dunya'dan daha buyuUktar.

(.....) Kendi etrafinda donisi sonucu mevsimler olusur.
(.....) Dinya'nin etrafinda déner.

Giines ile ilgili verilen yukaridaki ifadelerin bagindaki

bosluklara ifadelerin dogru “D” ya da yanlig “Y” oldu-
gu yazilirsa hangi segenekteki siralama elde edilir?

A) D B) D C) Y D) Y
Y D Y D
Y Y D Y
D Y D D

Gunes kendi ekseni etrafinda batidan doguya dogru dé-
ner. Diger bir ifadeyle saat yoninun tersine donmektedir.

Verilen bilgiye goére Giines’in donme yonii hangi se-
cenekte dogru verilmistir?

C) D)

Glines oldukca buytk bir gok cismi olmasina ragmen
Dunya’dan bakildiginda kuguk gorandr.

Bu durumun nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Guneg’in ¢ok ylUksek sicaklikta olmasi
B) Kendi etrafinda dénme hareketi yapmasi

C) Cok uzakta oldugundan gercek boyutundan kigik
algilanmasi

D) Gilnes isinlarinin Dinya’ya geg ulasmasi
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Ay’in Yapisi ve Ozellikleri

1. Asagidaki fotograf astronot Neil Armstrong’un 1969 yilin-

da Ay ylzeyine ayak basmasi sonucu olusan ayak izidir.

Bu ayak izinin giiniimiize kadar hi¢ bozulmadan kal-
masina;

I.  Ay’in seklinin kiresel olmasi,
II. Ay’da yagmur ve riizgar olaylarinin olusmamasi,
lll. Ay ylizeyinde bulunan toz tabakasinin sabit olmasi

durumlarindan hangileri sebep gosterilebilir?

A) Yalniz I.
C) llve lll.

B) lve ll.
D) I, Il ve lll.

. “Bir astronot olarak Ay’a gonderilseydiniz, orada ne-
ler g6zlemleyebilirdiniz?”

Fen Bilimleri Ogretmeni, yukaridaki soruyu égrencilerine
soruyor. Ogrencilerin verdigi cevaplardan bazilari sOyledir:
I. YUzeyinde buylUk gukurlar var.
II. Canli yagsami yok.
ll. Ozel kiyafetlerim olmasaydi, nefes alamazdim.
IV. Oldukga kalin bir atmosfer tabakasina sahip.

Buna gore ka¢g numarali cevap Ay ile ilgili yanhs bilgi
icerir?

A) . B) Il C) . D) IV.

. Dunya’dan gokyulziine baktigimizda Ay’i diger gok cisim-
lerinden daha buyudkmus gibi goruruz.

Bunun nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Ay’in daha parlak olmasi

B) Glnes’in 1s1dinin Ay’a ulagsmasi
C) Ay’in seklinin kiresel olmasi

D) Dunya’nin Ay’a daha yakin olmasi

4.

Ay’in yuzeyinde bulunan ve Ay yiizeyine
carpan gok taslarinin olusturdugu blyuk
cukurlara - - - - denir.

Yukaridaki tanimda bos birakilan yere hangi kavram
getirilmelidir?
A) meteor B) krater

C)magara D) leke

Asagida verilen yiyecekler buyuklik iligkisine gore
Diinya, Glnes ve Ay modelleri olusturmak icin kullanil-
mak isteniyor.

Domates

Karpuz

Bezelye

Bu yiyeceklerin modelleyecegdi gok cisimleri ile dog-
ru eslestiriimesi hangi segenekte verilmistir?

Diinya Giines Ay
A) Karpuz Domates Bezelye
B) Domates Karpuz Bezelye
C) Domates Bezelye Karpuz
D) Bezelye Karpuz Domates

Ay, Dinya’nin
uydusudur.

Ay, Dinya ile Diinya’dan bakildigin-
beraber Glines'in da Ay’in hep ayni

etrafinda dolanir. yuzu gorulir.

N s

2. gikig 3. gikis

Verilen tanilayici dallanmis agagcta, en ustteki ifade-
den baslanarak “Dogru(D)” veya “Yanlis (Y)” yoniinde
ilerlenirse kag numarali ¢ikiga ulagilir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.
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Ay’in Yapisi ve Ozellikleri

Ay’in Dunya
etrafinda dolanma

Ay’in kendi
etrafinda donme

suresi suresi

Dinya’nin kendi
etrafinda donme
suresi

Dinya’nin Gines

etrafinda dolanma
sUresi

3 4

Yukaridaki numaralanmis kartlarda yazan zaman di-
limlerinden hangi ikisi birbirine esittir?

A) 1 ve 2.
C)3ved4.

B) 2 ve 3.
D) 1 ve 4.

Sekilde Gulines ile Diinya arasindaki uzakhk “I”, Dinya ile
Ay arasindaki uzaklik ise “Il” ile numaralanmistir.

Glnes

Buna gore | ve Il uzakliklarinin yaklasik degerleri
hangi segenekteki gibi olabilir?

A) 38400 km

15 km
B) 150 km 384 km
C) 150 milyon km 384 bin km
D) 384 bin km 150 milyon km

Ay ile ilgili verilen agagidaki bilgilerden hangisi yan-
hstir?

A) Sekli kureseldir.

B
C
D

Dogal 1sik kaynagidir.
Dunya’nin tek dogal uydusudur.
Cok ince bir atmosfer tabakasi vardir.

)
)
)
)

10. Ay’a c¢ikan astronotlar, yandaki resimde

1.

12,

gorulen 6zel tasarlanmig kiyafeti giyerler. Vil
Bu kiyafetin astronotlar tarafindan gi-
yilme nedenleri ile ilgili;

I. Rahat nefes almalarini saglamasi

II. Bedenlerini dis darbelere karsi koru-
masi

[ll. Vlcut sicakliklarini dengede tutmasi

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) Il ve lll.

B) I ve Il.
D)1, Il ve lll.

Bilim insanlari, Dinya’dan Ay’in diizenli olarak fotograf-
larini gekerek inceliyorlar. Bunun sonucunda Diinya’dan
bakildiginda Ay’in degisik sekillerde gérindiginu ve bu
goruntilerin dizenli olarak tekrar ettigini tespit ediyorlar.

Bilim insanlarina gore bu durumun nedenlerinden
biri agagidakilerden hangisi olabilir?

A) Ay’in Diinya etrafinda dolanmasi

B) Dinya’nin Ay’dan blylk olmasi

C) Ay’'in kendi etrafinda donmesi

D) Dinya’nin Ay’a yakin olmasi.

Ay’in kendi ekseni etrafindaki bir tam donus suresi ile
Dunya etrafindaki bir tam dolanma hareketinin siresi bir-
birine esit olup 27,3 gunddr.

Asagidakilerden hangisi bu durumun sonuglarindan
biridir?

A) Gunes tutulmasinin meydana gelmesi

B) Gece ve gindiz olusumu

C) Dinya’dan Ay’in hep ayni yuzinin gorulmesi

D) Ay’in atmosfer tabakasinin ince olmasi



Giines, Diinya ve Ay

1. Ay, Giines ve Diinya igin verilen;

I. 1s1 ve i1sik kaynagi olmalari,
Il. sekillerinin kiresel olmasi,
[ll. uzayda bulunmalari

ozelliklerinden hangileri ortaktir?

A) Yalniz II.
C)lvell.

B) Yalniz 11l
D) Il ve Ill.

. Asagida verilen ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Gunes, uzayda bulunan en blylk ve en sicak
yildizdir.

B) Ay, Dunya’nin gevresinde dolanan ve sekli kireye
benzeyen bir gok cismidir.

C) Dunya’nin Glnes’e olan uzakligi, Ay’a olan uzakhigin-
dan fazladir.

D) Diinya, sekli kiireye benzeyen ve Giines’in gevresin-
de dolanan bir gezegendir.

. Asagida Ay’in ana evreleri numaralanarak ozellikleri
belirtilmistir.

Ay’in Evreleri

b

| Il ]l v
Ay Sag yarisi Tamamen Sol yarisi
gorilmez. aydinhk aydinlik aydinlik
goralir. gOruldr. gOraldr.

Buna gore bu evrelerin isimleri hangisinde dogru
verilmisgtir?

| Il 1 v
A) Ik dérdiin Yeni ay Son doérdin Dolunay
B) Dolunay Son dordin Yeni ay ik dérdiin
C) Yeniay ik dérdiin Dolunay Son dérdiin
D) Son dérdiin Dolunay ik dérdiin Yeni ay

4.

——— 30

Glines
Isinlari

~®

Diinya’dan “Dolunay” evresinin goézlenebilmesi igin
Ay’in 1, 2, 3 ve 4 ile belirtilen konumlardan hangisinde
olmasi gerekir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

Ay’in “d” (ters D) seklinde gordiiglimiiz evresi asagi-
dakilerden hangisidir?

A) ilk Dérdin
C) Dolunay

B) Yeni Ay
D) Son Dérdin

Ay, konum olarak Giines ve Diinya’nin arasinda oldu-
gunda hangi evrededir?

A) Son Doérdin
C) Dolunay

B) Yeni Ay
D) ilk Dérdiin

“Cin, Ay’In karanlik tarafina robot génderip arastirma
yapmayi amagcliyor. Dinya’dan gézlenemeyen bu bdlim,
ilk kez 1959 yilinda Rus uzay araci Luna 3 tarafindan
goruntilenmisti.”

Verilen haber metninde belirtilen Ay’in karanlik ytizi-
nin Diinya’dan gézlenememesinin nedeni nedir?

A) Dunya’dan giindizleri Ay’in gorilememesi
B) Ay’dan yansiyan iginlarin Diinya’ya ¢ok geg ulasmasi

C) Dinya’nin Gunes etrafindaki hareketinin ¢ok hizli
olmasi

D) Ay’in Dlnya etrafinda dolanma stresi ile kendi ekseni
etrafinda dénme sulresinin esit olmasi
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Giines, Diinya ve Ay

8. Giines, Diinya ve Ay ile ilgili hazirlanan bir etkinlik tablosu
asagida verilmigtir.
BILGILER D/Y

Yeni Ay evresinde Ay'in tamami
Dunya'dan gorulebilir.

Hilal evresinde Ay "C" veya “O”
seklinde gorulur.

Dunya’nin Glnes ¢evresindeki tam
dolanim suresi, bir yildir.

Ay, Dinya etrafindaki dolanimini
27,3 gunde tamamlar.

Tablodaki dogru bilgilerin yanina (D) yanhlis bilgilerin
yanina (Y) yazilirsa hangi segenege ulasilir?

A) D B) Y
D D
Y D
D D
C)Y D) D
D Y
Y D
D Y

4 ™

N,

_ Ik DOrdin )

Sekilde verilen Ay’in ilk Dérdiin evresinden yaklasik
bir hafta sonra hangi evresi ortaya ¢ikar?

A) B)

Yeni Ay

Siskin Ay

C) D)

Dolunay Son Doérdin

10. zpIo

Sekilde verilen ¢izim ile;
I. Gunes, Dinya ve Ay'in kendi eksenleri etrafinda
dénme yonleri aynidir.

II. Gunes etrafinda Ay, Ay’in etrafinda ise Dinya do-
lanmaktadir.

[ll. Ay'in Dinya etrafinda dolanma ydrungesi, Din-
ya'’nin Gunes etrafinda dolanma yoriingesinden
uzundur.

sonuglarindan hangilerine ulagilir?

A) Yalniz I.
C) lve lll.

B) I ve ll.
D) I, Il ve Il

1.

I I I v
Yukarida numaralanarak verilen Ay’in evrelerinin
isimleri, hangisinde dogru yazilmistir?

I ] [} v
A) Son dordiin  Dolunay ik dérdiin Yeni ay
B)ilk dérdiin  Yeni ay Son dérdiin - Dolunay
C) Yeni ay ilk dérdiin ~ Dolunay Son dérdin
D) Dolunay Son dordin  Yeni ay ik dérdiin
12. 1I. Ay’in Dunya etrafinda dolanmasi

II. Ay’in kendi etrafinda dénusu

[ll. Danya’nin kendi etrafinda donusu
Yukarida verilen hareketlerin hangilerinde “bir tam tur”
icin gegen siire birbirine esittir?
A)lvell. B) I ve lll.
C) Il ve lll. D) I, Il ve ll.




Canlilari Taniyalim

1. Asagidaki mantar tiirlerinden hangisi insan, hayvan
ve bitkilerin lizerinde yagsayarak bazi hastaliklara ne-
den olur?

Parazit Maya
Mantarlari Mantarlari

Sapkall Kaltir
Mantarlar Mantarlari

2. Asagidaki semada canllar siniflandirilarak her gruba

ikiser ornek verilmigtir.
Canlilar

ot !

Bitkiler Hayvanlar Mantarlar

O A R

Atkuyrugu  [2] inek Serge [3]  Oglena Kultir
mantari

Semada bos birakilan ve numaralandirilmis 1, 2, 3, 4
ile gosterilen yerlere hangi segenekteki canlilar
yazilmalidir?

1 2 3 4
A) Mikroskobik Suyosunu Maya Tirtil
canlilar mantarlari
B) Omurgalilar Mikroskobik Amip Sapkali
canlilar mantar
C) Mikroskobik Ispanak Terliksi Maya
canlilar hayvan mantari
D) Parazitler Elma Fare Bakteri

3. e Dogurarak ¢ogalir.
e Omurgali hayvandir.
¢ En buylk memeli olarak bilinir.

Verilen 6zellikler, agagidaki canlilardan hangisine aittir?

A) Ahtapot
C) Fil D) Mavi balina

B) Deve kusu

4. Mikroskobik canlilar ile ilgili,
I. Yalnizca canli ortamlarda yasayabilirler.
Il. Hastaliklarin olusmasina neden olabilirler.
IIl. Bazi turleri sitiin mayalanip peynir ve yogurda
dénusmesinde rol oynarlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) ll ve lll.

B) I ve l.
D)1, Il ve Ill.

5. Asagidaki metin TUBITAK Bilim Geng sitesinden derlenmistir.
MERCANLAR

Mercanlari tanimayan biri, onlari
gorduginde ya buyuk bir kaya ya
da bir su alti bitkisi zanneder.
Ancak mercanlar, ne bir kaya ne de
bir bitkidir. Mercanlar gercekte birer
hayvandir. Sari, kirmizi, yesil gibi
parlak renkleri, avlarini kendilerine
cekebilmelerini kolaylagstirir.
Maalesef ginimuzde bu guzel
canlilarin yasamlar tehlike
altindadir.

Bu metinde bahsedilen mercanlarla ilgili,

I.  Glnimuizde nesilleri tamamen tlikenmistir.
Il. Hayvanlar sinifinda yer alirlar.
Ill. Parlak renkleri av bulmalarini kolaylastirir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?
A) Yalniz |. B) Yalniz lll.

C)lvell D) Il ve lIl.

* Omurgasiz bir
hayvanim.

* Vicudumun diginda
sert bir kabugum var.

* Yumurta ile gcogalirim.

Yukarida kendisi hakkinda bilgi veren canh tiird,
asagidakilerden hangisidir?

A) Kurbaga
C) Solucan

B) Kara salyangozu
D) Timsah
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Canlilari Taniyalim
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Penguen

4

Yukarida verilen canlilar incelendiginde hangi ortak
ozellige ulasilabilir?

A) Ugabilme

C) Besin lretme

B) Dogurarak ¢ogalma

D) Omurgaya sahip olma

Bitkiler
a‘ittir/ \aitt\ir
Gigekli bitkiler [1]
l ornektir l ornektir
Su yosunu

Verilen semada | ve Il ile numaralandiriimis yerlere
asagidakilerden hangisi yazilmalidir?

A) Ciceksiz bitkiler Elma

B) Cigeksiz bitkiler Egrelti otu
C)  Cicekli bitkiler Kara yosunu
D) Yaprakh bitkiler Gl

ak|m| vardi

<

Sekildeki A ile gosterilen yere hangi omurgal hay-
van grubu yaziimahdir?

B) Baliklar
D) Kuslar

A) Kurbagalar

C) Sdriingenler

10.

1.

12

Oda sicakhiginda agikta birakilan yiyeceklerin gok kisa su-
rede tat ve kokularinin degiserek bozuldugu gézlenmistir.
Bu duruma sebep olan canlilar, hangi canh sinifina
ait olabilir?
A) Bitkiler
B) Hayvanlar
C) Mikroskobik canhlar
D) Sapkali mantarlar
Oéc,/ Besin Dogurarak | Cicegi
Q /’/F/G Uretebiliyor | cogaliyor var
%y, mu? mu? mi?
I v x %
I x v %
Verilen tabloya gore | ve Il ile gosterilen canlilar han-
gileri olabilir?
| |
A) Atkuyrugu Yarasa
B) Leylak Kurbaga
C) Egdrelti otu Baykus
D) Menekse Serce
ifadeler D/Y

Sapkali mantarlarin bazilari
yiyecek olarak kullanilabilir.
Mantarlar ilik ve karanlik or-
tamlar sever.

Mantarlarin hepsi gozle
gorulebilir.

Maya mantarlari gogalirken
gaz kabarciklari gikarir.

Yukarida verilen ifadelerin yanindaki kutucuklara
dogru ise “D” yanls ise “Y” oldugu belirtildiginde yu-
karidan asagiya hangi siralama elde edilir?

A) B) C) D)

o|<|<]|o
o|<|o|o
<|ol<|o
<|o|<|o




Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

. Kuvvet, bir cismin lizerine etki ederek o cismin,
. hiz,
1. sekili,
. yénUu

ozelliklerinden hangilerini degistirebilir?
A) Yalniz I.
C) Il ve lll.

B) I ve Il.
D)1, Il ve III.

ifadeler D/Y

Dinamometrelerde hassas dlgiim icin kalin
yay kullanmak gerekir.

Kuvvetin birimi Newton'dur ve "N" harfi ile
gOsterilir.

Her dinamometre tim kuvvet buyukliklerini
Olcebilir.

Bir dinamometreye Olgebileceginden daha
fazla kuvvet uygulanirsa dinamometre
kullanilamaz hale gelebilir.

Yukaridaki tabloda verilen ifadeler dogru “D” ya da
yanhs “Y” oldugu belirtildiginde, yukaridan asagiya
hangi siralama elde edilir?

A) B) C) D)
D D
D D
D D

. Kuvvetin etkisi ile sekil degistirebilen ve kuvvetin etkisi
ortadan kalktiginda eski haline geri ddnen cisimlere,
esnek cisimler denir.

Buna gore asagidakilerden hangisi esnek bir cisim
degildir?

A) B)

D)

Lastik

Oyun hamuru

4.

Sekildeki bal kabaginin agirhigini asa-
gidaki dinamometrelerden hangisi
dogru dlgmiistir?

6N

A) §2

L

QSQ

=

meg

=

mg;

0

5. K, L ve M cisimleri, 6zdes yaylari sekilde goruldigu gibi

sikistirmaktadir.

Buna gore K, L ve M cisimlerinin yaylara uyguladiklari
kuvvetlerin biyiikliik siralamasi nasildir?

A)L>M>K
C)M>L>K

B)L>K>M
D)M>K>L

Bir dinamometrenin ucuna farkli agirlikta cisimler asiimisg
ve dinamometrede meydana gelen uzama miktarlari kay-
dedilerek agagidaki grafik cizilmistir.

Uzama miktari (cm)
A

8 — — — — —

|

| I

| I

| |

[ N
0 10 20 30 40
150 N’a kadar olgiim yapabilen bu dinamometreye

90 N agirhginda bir cisim asilirsa dinamometrenin
ka¢ cm uzamasi beklenir?

> Kuvvet (N)

A) 12 B) 16 C) 18 D) 20
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Kuvvetin Olgiilmesi ve Siirtiinme

7. 15 N’luk bir cisim asildiginda sekildeki
dinamometrenin yayi 3 birim uzuyor.

Ayni dinamometreye 5 N’luk cisim
asilirsa dinamometrenin gorinimii
hangi se¢enekteki gibi olur?

8. 1. Ucaklarin én kisimlarinin sivri olarak tasarlanmasi
II. Bisiklet yariscilarinin egilerek bisikleti sirmesi
I1l. Yelkenlerin kumaslarinin genis tutulmasi

Yukarida verilen durumlarin hangilerinde hava diren-
cinin etkileri azaltilmak istenmisgtir?

A) Yalniz I. B) I ve ll.

C) Il ve lll. D) 1, Il ve 1Nl

9. Bir cismin farkli ylizeylerde karsilastigi sirtinme kuvvet-
leri, asagidaki grafik olusturularak gosterilmistir.

Sirtlinme

Kuvveti
A

Ylzeyler
K y

Buna gére K, L ve M yuzeyleri, hangisi olabilir?

K L M
A) Zimpara kagidi Buz Fayans
B) Buz Toprak Beton
C) Ponza tasl ipek kumas Fayans
D) Hali Mermer Cilali tahta

10.

Sirtinme kuvvetinin azaltil-
masinin amaglandigi uygu-
lamalara drnek veriniz.

Mehmet Ogretmen I

Mehmet Ogretmen’in sordugu soruya hangi égrenci
yanlig érnek vermistir?

A) i EUlEm I TR B)  Kapi menteselerinin
rine plastik malzeme M
- . yaglanmasi
yerlestiriimesi
4 .‘:/.
Al Omer am Zeynep
C) Buzdolabinin altina D) e

kisimlarinin V
seklinde tasarlanmasi

@y 4

M Asude bk=d Meryem

tekerlek takilmasi

11. Sekildeki 6zdes dinamometrelerin her bir bolmesi 2 N'u
gOstermektedir. Dinamometrelere X, Y ve Z cisimleri
asilarak olgimler yapilmistir.

Buna gore X, Y ve Z cisimlerinin dinamometreye uy-
guladiklar kuvvetler, hangi segenekteki gibi olabilir?

X Y z
A) 4N 6N 4N
B) 8N 4N 4N
C) 4N 10N 8N

D) 2N 6N 10N
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Maddenin Hal Degisimi

Asagidaki tabloda bir maddenin gecirebilecegi hal degi-
simlerinden bazilari verilmistir.

6 Sublimlesme
Qway

Buna gore verilen sekilde kati bir maddenin gegirebi-
lecegi hal degisimleri tarandiginda hangisine ulasilir?

A)

€
S

D
@

2. Asagidaki gizelgede bir maddede gbzlenebilecek hal de-

gisimleri numaralarla gosterilmigtir.

l 1

Gaz ——> Sivi «—— Kati

|

Buna gore bu numaralandiriimis degisimlere verilen
orneklerden hangisi yanlistir?

A) 1, naftalinin gaz haline gelmesi
B) 2, yagmurun olusmasi

C) 3, dondurmanin erimesi

D) 4, dolu olugmasi

3.

Madde | Erime noktasi (°C)
Civa -39
Oksijen —218

Su 0

Yalnizca tablodaki verilenlere gore asagidaki yorum-
lardan hangisi dogrudur?

A) Oda sicakhginda (25 °C) civa, kati haldedir.
B) Suyun donma noktasi digerlerinden ylksektir.
C) -40 °C'ta yalnizca su kati halde bulunur.

D) Oksijenin erime noktasi en yiksektir.

Buharlagsma ve kaynama ile ilgili,

[. Buharlagsma sivilarin yilzeyinde, kaynama ise
sivinin her yerinde gerceklesir.

[I. Kaynama ve buharlasma belirli
gercgeklesir.

[ll. Kaynama esnasinda saf sivilarin sicaklidi artar.

bir sicaklikta

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) ll ve lll.

B) I vell.
D) I, Il ve llI.

Bir miktar saf katinin isitilmasina iligkin sicaklik - zaman
grafigi asagida verilmistir.

Sicaklik (°C)

BB |

25

20 f-
12|

5 ,,,,,
0 2 4 6 8 10

Zaman (dk)
12 14

Grafige gore,
I. Madde iki kez hal degistirmigtir.
[I. Maddenin kaynama noktasi 36 °C’tur.
lll. Madde 4 ve 6. dakikalar arasinda 1s1 almamistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

B) I ve Ill.
D)1, I ve L.

A) lve ll.
C) ll ve lll.
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Maddenin Hal Degigimi

Yukaridaki gorselde 1, 2 ve 3 ile belirtilen hal degisim-
leri verilenlerden hangisi olamaz?

A) Buharlagsma
C) Erime

B) Donma

D) Yogusma

. Asagidaki 6zdes kaplarda belirtilen miktarlarda ve ayni
sicaklikta su bulunmaktadir. Kaplar 6zdes ispirto ocaklari
ile 1sitiimaya baslaniyor.

1. kap 2. kap
100 mL
50 mL
Su Su

E

Buna gore,

(A

I. 1 ve 2. kaptaki sular, ayni sicaklikta kaynamaya
baslar.

Il. 1. kaptaki su, kaynama noktasina daha ¢abuk ulasir.

Ill. 2. kaptaki suyun tamamen buharlasmasi daha
uzun surer.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell.
C) ll ve lll.

B) I ve lll.
D) I, Il vellll.

. Bir miktar buz, agzi acgik bir kaba konularak ocakta isi-
tihyor ve kaptaki madde bitene kadar isitma iglemine
devam ediliyor.

Bu siirenin baslangicindan sonuna kadar kapta han-
gi hal degisimleri gergceklesmistir?

A) Erime ve Yogusma

B) Donma ve Yogusma

C) Erime ve Buharlagsma

D) Buharlagma ve Sublimlesme

9. Asagida hal degisimleri ile ilgili tanimlar ve kavramlar

3 Tanimlar Kavramlar
a. Kati maddelerin isi alarak sivi 1. Erime
hale gegmesi
Deniz b. Sivi maddelerin isi alarak gaz 2. Yogusma

10.

1.

karisik olarak verilmigtir.

hale gegmesi

3. Buharlagsma

c. Gaz haldeki maddelerin isi

vererek kati hale gegmesi 4. Kiragilagsma

Verilen tanimlar dogru kavramlarla eslestirildiginde
hangi kavram acikta kalir?
A) Erime

C) Buharlagma

B) Yogusma
D) Kiragilasma

Yagmurlu bir havada camdan disariya bakmak isteyen
Okan’in kardesi, camin resimdeki gibi olmasindan dolay
disariyl net gérememistir.

Okan, bu durumu kardesine asagidaki ifadelerden
hangisini kullanarak agiklamahdir?
A) Cama garpan su damlaciklari hal degistirerek erimistir.

B) Evin disi iceriden daha soduk oldugu igcin camin i¢
tarafina ¢arpan su buhari yogusmustur.

C) Evin i¢i disaridan daha soguk oldugu igin camin i¢
tarafina ¢arpan su buhari yogusmustur.

D) Cam ile su buhari arasinda isi alisverigi olmus cam-
dan su buharina isI aktariimigtir.

Ogretmen égrencilerden maddenin hal degisimine giin-
lUk hayattan 6rnekler vermelerini istemistir.

Buna gore, asagidaki érneklerden hangisi yanlistir?

A) Mum yandigi zaman erime sonucu sivi hale gelir.

B) Kis aylarinda balkonda unutulan su, donma sonucu
buz héline gelir.

C) Dolaptan ¢ikan soguk su sisesinin disinda yogusma
sonucu su damlaciklari olusur.

D) Dondurulmus driinlerin sevkiyatinda kullanilan kuru
buz, buharlagma sonucu gaz haline gelir.



Maddenin Ayirt Edici Ozellikleri

Beherin icindeki buz pargalari
surekli 1sitilarak belirli araliklarda
Olgtimler yapihyor ve 6lgim
sonuglari tabloya kaydediliyor.

Sicaklik (°C)
Zaman (dk.)

-10-5 0 0 0 10
2 46 8 10 12

Tabloya gore agagida verilen bilgilerden hangisi yan-
hgtir?

A) Buzun erime sicakhgi 0°C dir.

B) 6.dk erimeye baslamistir.

C) 6-10.dk araliginda buza isI veriimemistir.
D) Erime suresince sicaklik degismez.

. Aciklamalarin karsisinda yer alan kavramlar ile eglestir-
meler yapilmistir.

Aciklama Kavram

a. Isi alan sivinin ylzeyinde

1. Buharlasma
gerceklesen olay

b. Sivi haldeki saf maddenin 2. Erime
kaynamaya basladigi sicaklk Noktasi

c. Kati maddelerin 1si alarak sivi 3. Kaynama
hale gectigi sicaklik Noktasi

Bu eslestirmelerin tamaminin dogru olabilmesi igin
asagidakilerden hangisi yapiimahdir?

A) b ile c yer degistirmeli
B) 2 ve 3 yer degistirmeli
C) 1 ve 3 yer degistirmeli
D) aile b yer degistirmeli

Madde Erime noktasi (°C)
Etil alkol -117
Naftalin 80

Buz 0

Tabloda verilenlere gore asagidaki yorumlardan han-
gisi dogrudur?

A) Suyun donma noktasi digerlerinden yiiksektir.

B) Oda sicakliginda (25°C) etil alkol kati haldedir.

C) En kisa surede eriyen madde buzdur.

D) Etil alkollin donma noktasi digerlerinden daha dusuktir.

4. Bir 6grenci kaynama noktasinin maddeler igin ayirtedici
bir 6zellik oldugunu gdstermek icin 6zdes isiticilar kulla-
narak bir deney diizenegdi hazirlamak istiyor.

Buna gore,
| I v
su su yag
50 mL 100 mL 50 mL
t t G

yukarida verilen diizeneklerden hangilerini alip kay-
nayana kadar isitilirsa istedigi deneyi yapmis olur?

A)lvell B) I ve IV C)llvell D) lll ve IV

5. [ Madde | Donma sicakhgi (°C)
l. -45
Il. -114
M. 0
V. -117

Yukaridaki tabloda bazi saf sivilarin donma noktalari
verilmistir. Oda sicakliginda (25°C) bulunan bu sivilardan
esit miktarlarda alinip, ayni anda sogutulmaya baslaniyor.

Buna gore, ilk olarak hangi sivi donmaya baslar?

A) L. B) Il. C)IIl. D) IV.

erime sicakligi ayirt
edici bir 6zelliktir.

7\

Saf kati maddeler erime Il Saf maddenin miktar I
sirasinda disariya Isi verir. ) ( @azalirsa hal degisimi hizlanir.

Y\ / '\

A [ ) [ ] *
Yukaridaki ifadeler dogruysa “D” yanligsa “Y* yoniin-
de ilerlerse hangi isarete ulasir?

6. Saf kati maddeler igin]

A) A B)® c)m D) %
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Maddenin Ayirt Edici Ozellikleri

7. Ozdes isiticilarla ayni anda isitiimaya baglanan esit mik- 10. Esit kltleli ve 6zdes isiticilarla isitilan K ve L sivilarina ait
tardaki saf K ve L sivilarinin sicaklik-zaman grafigi sekil- sicaklik - zaman tablosu asagida verilmigtir.
deki gibidir.
q ° Zaman K L
Steakdk () Steakdik () (Dakika) Maddesinin Maddesinin
:8 158 """""""" Sicakhigi (°C) Sicakhigi (°C)
40l 80 2 20 20
30|y 60| 4 30 35
205 40
10 20l-- 6 40 45
2 4 6 8 10 12 >Zaman (s) > 4 6 8 Zaman (s) 8 50 56
K sivisi L sivisi 10 60 56
12 78 56
Bu grafiklere gore yapilan; 14 78 56
I.  Ksivisi L sivisindan dnce kaynamaktadir.
Il. K sivisinin kaynama noktasi 60°C dir. Bu tabloya gére,
lll. L sivisi 6. dakikada kaynamaya baglamistir. l. K'maddesinin kaynama sicakligi 78°C
[ll. 55°C de her ikiside sivi haldedir.
A) Yalniz I. B) Yalniz Ill.
. g s
C)lvell. D) I, Il ve Il verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A)lvell B) I ve lll C)llvelll D) I, 1l ve lll
8. I. Renk ve koku
Il. Donma ve kaynama noktalari
ll. Katle
Yukarida verilen ifadelerden hangileri saf maddeler
icin ayirt edici bir 6zelliktir?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il. 1
. Erime Kaynama
C) ll ve lll. D) I ve lll. Madde Sicakhigi (C°) Sicakhign (C°)
X -20 45
Y —45 20
9. Asagida bazi maddelere ait kaynama noktalari verilmistir. Z 55 110
Madde Kaynama Noktasi (°C)
AlGiminyum 2470°C Tabloda X, Y ve Z saf maddelerinin erime ve kaynama
Giimis 2162°C noktalari verilmistir. Buna gore oda sicakliginda (25°)
Domir 5868°C bu maddeler hangi halde bulunurlar?
Bakir 2567°C X Y Z_
Aliminyum, gimus, demir ve bakirdan 50’ser gram alina- A) kat kat gaz
rak toplam 200 g agirhgindaki bir metal karigimi elde edili- B) sivi kati gaz
yor. Bu karisim 2400 °C sicakhgdinda, hava ¢ikisi olan bir C) gaz SIVI kati
finna konuluyor. Yeteri kadar beklendikten sonra kalan D) sivi gaz kati

kati madde firindan c¢ikarilip tekrar tartiliyor.

Firindan gikarilan katinin kiitlesi tartildiginda ka¢ gr
gelir?

A)50g B) 100 g C)150 g D)175g
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Isi ve Sicakhk

1. Isi ve sicakliga ait bazi 6zellikler syle verilmistir:

[.  Bir enerji taradur.

[I. Birimi kaloridir.

lll. Termometre ile 6lgulir.

IV. Bir maddeden digerine aktarilabilir.

Buna gore verilen 6zelliklerin gruplandiriimasi asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Isi Sicaklik
A) lvell. Il ve IV.
B) Ivelll Il ve IV.
C) II, 1l ve IV. l.
D) I, 1l ve IV. Il

. Asagidaki kaplarin icerisinde esit miktarda ve ayni sicak-
likta su bulunmaktadir. Kaplar bulundugu ortamdan isica
yalitiimistir.

50 mL 50 mL

1. kap (30°C) 2. kap (30°C)

Bu kaplardan birincisine 6zdes buz pargalarindan bir
tane, ikincisine iki tane atihyor.

Buna gore kaplardaki sularin son sicakligi agagidaki-
lerden hangisi olabilir?

1. Kap 2. Kap
A) 28°C 26°C
B) 25°C 27°C
C) 23°C 25°C
D) 20°C 24°C

I.  Buz erirken etrafindan 1si alir.
II. Ayse’nin vicut i1sisi 39°C’a yukseldi.
lll. Kis aylarinda havanin sicakliyi —20°C’a kadar diiger.

Verilen orneklerin hangilerinde 1s1 ve sicaklik kav-
ramlari dogru kullaniimigtir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) I ve lll. D) Il ve llI.

4. Asagida isica yahtiimig bir ortamda 6zdes iki cisim arasin-

daki 1s1 aligverisi verilmigtir.

75°C 35°C

Bu olay ile ilgili 6grenciler su yorumlarda bulunuyorlar:

I. IsiI enerjisi, sicakhgi yliksek olan maddeden dusiik
olan maddeye dogru aktarilr.

Il. Bir sure sonra iki cismin sicakliklari egitlenir.
Ill. Cisimlerin sicakliklari esitlendikten sonra isi alisve-
risi durur.

Buna gore hangi 6grencilerin vermis oldugu bilgiler
dogrudur?

A)lvell. B) I ve III.
C) Il ve lll. D)1, Il ve L.

5. Sicakliklar farkh 6zdes X ve Y bilyeleri, sekildeki gibi bir-

birlerine temas ettirilerek bir sire bekleniyor.

® O
N/
00

Bu olay ile ilgili agsagida verilen ifadelerden hangisi
yanhgtir?

A) Y, s alir.

B) Isinin akis yoni X'ten Y’ye dogrudur.
C) X, 6nce 1sI verir sonra isi.alir

D) X ve Y’nin son sicakliklari esit olur.
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Is1 ve Sicaklik

Ozdes kaplarda bulunan K ve L sivilari 5 dk isitiimis ve
sivilarin sicaklik-zaman tablolari sekildeki gibi gizilmistir.

Zaman (dk) | K sivisi (°C) | L sivisi (°C)
0 5 5
1 7 6
2 10 7
3 13 8
4 16 9
5 19 10

Tablodaki verilere gore; kaplarda bulunan sivilarla ilgili,
I. Isiticilar 6zdegs degildir.

Il. Swvilarin ilk sicakliklari farklidir.
I1l. Kaplardaki sivilarin miktarlari farklidir.
¢ikarimlardan hangilerine ulasilabilir?

A)lvell.  B)lvelll.  C)llvelll. D)l livell

icerisinde esit miktarda ve ayni sicaklikta su bulunan
kaplar sekildeki 6zdes mumlarla isitihyor.

K L
e
Mum Mum

Kaplardaki sularin son sicakliklarinin esit olabilmesi
icin agsagidakilerden hangisi yapilmalidir?

A) Kve L kaplari esit siire isitiimahdir.

B)

C) Kkabi L kabindan iki kat daha uzun sire 1sitiimahdir.
D)

L kabi K kabindan iki kat daha uzun sure i1sitiimalidir.

L kabi K kabindan dort kat daha uzun sure 1sitiimahdir.

X, Y ve Z maddelerinin ilk ve son sicaklik degerleri
tabloda verilmistir.

Madde ilk Sicaklik (°C) Son Sicaklik (°C)
X 10 -5
Y 60 45
z -10 -30

Buna gore, bu maddelerle ilgili asagida yapilan
yorumlardan hangisi dogrudur?

A) X, i1s1 almis
C) Z,1s1 almis

B) Y, 1si vermis
D) Z'nin sicakhgi artmig

9.

10.

1.

Sicakliklari sekilde verilen 6zdes K, L ve M metal blok-
larindan 6nce K ve L birbirine dokundurulup sicakliklar
dengeye geldiginde ayriliyor. Sonra L ve M birbirine do-
kundurulup ayriliyor.

K

M

45°C

35°C

60°C

Ortam isica yalitilmisg olduguna gére, son durumda K
ve M cisimlerinin sicakliklari ka¢ °C olur?

K M
A) 40°C 50°C
B) 40°C 40°C
C) 35°C 45°C
D) 30°C 40°C

Buket, oda sicakligindaki (25°C) bir sirahi su ile buzdo-
labindan ¢ikardigi (4°C) suyu karistirarak su yorumlari
yaplyor:

I. Buzdolabindaki su surahideki suya isI verdi.

[I. Sirahideki sudan buzdolabindaki suya sicaklik ge-
Gisi oldu.

[ll. Son durumda karigimin sicakligi stirahideki suyun
sicakhgindan daha disuk oldu.

Buna gore Buket’in yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C)lvell

B) Yalniz Il.
D) I, Il ve lll.

icerisinde farkli miktarlarda ve 30°C’ta zeytinyagi bulu-
nan kaplar 6zdes isiticilarla isitilhyor.

K L M

800 mL
200 mL 400 mL

Her bir kaptaki sivinin sicakligini 60°C’a getirmek igin
gereken i1sitma siireleri arasindaki iliski hangi secge-
nekte dogru verilmistir? (t: sire)

At >t >ty
C)te=t =ty

B)t, >ty >t
D) ty, > t, >t



Is1 Maddeleri Etkiler

Burak bakir telden bir halka yaparak elindeki 1 TL'yi bu
halkadan gecirmeye calisiyor. Fakat paranin halkadan
gecemedigini gbzlemliyor.
Burak parayi halkadan gegirebilmek igin,
[. Parayi isitabilir.
[I. Halkayi isitabilir.
[ll. Paray! buz dolu kapta bekletebilir.
eylemlerinden hangilerini yapabilir?
A) Yalniz Il. B) Ivell.
C) lvelll. D) 1l ve lll.

Zekiye Hanim, kendi hazirladidi bir konservenin kapagi-
ni eliyle agmaya g¢alisiyor ancak kapagi acamiyor. Cam
kavanozu ters gevirip metal kapadi sicak su i¢erisinde bir
sure beklettikten sonra kapak kolayca agiliyor.

— Metal kapak
P Sonug:

Kapak aciliyor.

—_—

— Cam kavanoz

— Sicak su

Bu olay ile ilgili,
I. Sicak suda bekletildiginde metal kapak cam kava-
noza goére daha ¢ok genlesmistir.
II. Sicak suda cam kavanoz bizllmis, metal kapak
genlesmigtir.
[l Sicak su yerine soguk su kullanilsaydi ayni durum
g6zlenirdi.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Ivell
C) lvelll. D) Il ve lll.

Defne, sisirdigi balonu buzlu suya batirip bekletiyor. Daha
sonra buzlu sudan ¢ikardigi balonu sicak suya daldiriyor.
Bu durumda balonun hacmi ile ilgili,

I.  Buzlu suya batirildiginda artar.

Il. Sicak suya batirildiginda artar.

lll. Buzlu su blzilme, sicak su genlesme saglar.
yorumlarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz Il. B) Ivell
C) lvelll. D) Il ve lll.

4,

|. Beton zeminde bekletilen bisiklet lastiginin zamanla
yumusamasi

Il. Sicak ortamda bekletilen balonun hacminin artmasi

Ill. Gézlikgulerin  gbézlik camlarini
Once gergeveyi Isitmalari

yerlestirmeden

IV. Kigin elektrik tellerinin gergin hale gelmesi
Yukarida verilen durumlardan hangilerinin nedeni
genlesme olayidir?
A)lvell
C) ll ve lll.

B) I ve IV.
D) lll ve IV.

Bir madde digaridan isi aldiginda boyutlarinda meydana
gelen degismeye genlesme denir. Genlesen maddelerin
hacimleri artar.

Asagidaki maddelerden hangisi bu kurala uymaz?
A) Civa B) Hava C) Buz D) Bakir

ik boylari esit K ve L metalleri sekildeki gibi tst liste ya-
pistinimistir. K metalinin genlesme 6zelligi L'den fazladir.

——

Buna gore yapistirilan metaller isitildiklarinda son
goriunimleri nasil olur?

A) " —>  B)
== ==

C) K™ )
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Isi Maddeleri Etkiler

Bir termometre ile art arda iki islem gerceklestiriyor. Is-
lemler sonunda okunan degerler sekilde verilmistir.

50 50 50
40 40 40
30 | islem 30 |l iglem [§-30
20 20 20
10 10 10
ik hali

Buna gore, termometre ile yapilan bu deney ile ilgili
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) I. islem sonunda taneciklerin hareket hizi artmistir.

B) Termometre dnce i1sI almis, sonra Isi vermigtir.

C) Termometredeki sivi 6nce bizilmis, sonra genles-
mistir.

D) Termometredeki sivinin sicakligi énce artmis, sonra
sabit kalmistir.

Tren raylan yerlestirilirken sicaklik degisimlerinin ne-
den olacagi problemlerin éniine ge¢cmek i¢in metallerin;

. Buzllme
Il. Cins
Ill. Genlesme

ozelliklerinden hangileri dikkate alinmalidir?
A)Yalnizl  B)lvelll. C)ltvelll. D)L llvell.

Kutleleri esit, tabloda verilen 6zelliklere sahip altin ve de-
mir kasiklar 6zdes isiticilarla esit sure isitihyor. Kasiklarin
Isitma oncesi ve sonrasi boy uzunluklari kaydediliyor.

Madde ilk Boy |ilk Sicaklik| Son Boy
Altin kasik 10 cm 25°C 12,5 cm
Demir kasik 10 cm 25°C 11 cm

Buna gore bu deneyin arastirma sorusu asagidakiler-
den hangisidir?

A) Sicakhgin genlesme (zerine etkisi nedir?

B) Madde cinsinin genlesme Uzerine etkisi nedir?

C) Kdtlenin genlesme (zerine etkisi nedir?

D) Uzunlugun genlesme (zerine etkisi nedir?

10. Bir metal kure ile bir halka hazirlaniyor. Kire halkadan

1.

gecemiyor. Daha sonra kire soguk suya tutuluyor. Tekrar
denendiginde ise kirenin halkadan gectigi g6zleniyor.

Kire «<——

Halka :

Bu deneyle ilgili agsagidakilerden hangisi gikarilabilir?

—O

A) Isi alan halka genlesmisgtir.

B) Isi veren metal kiire bizilmustar.

C) Soguk sudan sicak kireye 1si akisi olmustur.

D) Baslangigta halkanin ¢api kiirenin gcapindan buyuktdr.

Asagidaki araglardan hangisi maddelerin is1 ile gen-
lesme 6zelliginden yararlanilarak uretilmistir?

A) B)

Televizyon Dinamometre
C) D) _—
Termometre Su isiticisi

12. Zeynep, bir kavanozu su ile doldurup dondurucuya koy-

mustur. Daha sonra kontrol ettiginde suyun buz hale gel-
digini ve kavanozun kirildigini gérmusgtar.

Su buz héle geldiginde kavanozun kirilmasinin nede-
ni nedir?

A) Suyun donarken hacminin artmasi

B) Kavanozun kapaginin metal olmasi

C) Suyun donarken hacminin azalmasi

D) Kavanozun agzinin iyi kapatiimamis olmasi



Isigin Yayilmasi ve Yansimasi - 1

. Burak plastik bahge hortumunu asagidaki gibi degisik
sekillerle tuttugunda Selin’i gorurken, Ceren ve Efsan’i

gbremiyor.
A i
Burak ¢ D Selin
Ceren

Hortum

Buna gore, asagidakilerden hangisi bu olayi a¢ikla-
yabilir?

A) Isigin boslukta yayiimasi

B) Isidin her yéne yayiimasi

C) Isi1gin dogrusal yolla yayiimasi

D) Isigin daginik yayilimasi

Bir kaynaktan ¢ikan 1s1gin
izledigi yolu gdsteren
dogrulara isin denir.

=YYy 4 P

[P Yl

Bir ylizeye ¢arpan isigin
geldigi ortama geri
dénmesine Isi1gin
yayilmasi denir.

Isinlar bir ylizeye
carpinca mutlaka
yansir.

~2Z7 QO _—~ ~2Z QO_—
(D Y\ (D Y

1. cikis 2.crkis 3. cikis 4. cikig

Yukaridaki ifadeler dogruysa D, yanligsa Y yoniinde
ilerlenirse kag numarali gikisa ulasihr?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

. Birisik isini duzlem aynaya 40° lik gelme agisi ile génde-
riliyor ve 1sin sekildeki gibi yansiyor.

N

Gelen igin Yansiyan 1sin

40°

Buna gore yansiyan igin ile ayna arasindaki a¢i1 kag
derecedir?

A) 40° B) 50° C) 60° D) 80°

4,

5.

El feneri

1. ff V. _:'_\!”t?‘!{:_
TR

Yukarida verilen aydinlatma araglarindan hangilerin-
de 1s1g1n yayllmasi dogru gosterilmistir?

B) I ve IV.

D) Il ve IV.

A) Yalniz 1.
C) ll ve lll.

I. Isik yayan cisimlere ne denir?

II. Isigin izledigi yolu gosteren diz gizgilere ne denir?
lll. Is1gin yol almasina ne denir?

IV. Isik nasil yayilir?

O O

K KA YN A

Z — v —
—r > »w C X G6x

Yukaridaki sorulardan hangisinin cevabina bulmaca-
nin iginde yer verilmemistir?

A) L B) Il. C) Il. D) IV.
1 ve 2 numarali diz aynalar, sekil- Gelen 1gin
deki gibi birbirine dik konumda bu- 409

lunmaktadir. 1

1. ayna yiizeyi ile 40° lik a¢i yapa-

cak sekilde gelen isik 1g1n1, yansi-

diktan sonra 2. ayna yilizeyinden 2
kag derecelik ag¢i ile yansir?

A) 50 B) 40

C) 30 D) 15
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7. Yanan bir ampulin Gzerine sekildeki gibi Gzerine Ug¢ delik 10. Asagida bir yuzeye gdnderilen isik 1sin1 verilmigtir.
aciimis bir sapka konuluyor.

v ‘

Ampul Sapka

Isigin Yayilmasi ve Yansimasi - 1

Buna gore, N
I. aacisi 60° dir. '

Il. Yansima agisi 60° dir. a i
30°

[ll. 30° lik agI1, gelme agisidir.
ifadeleri hangileri dog ?
Buna goére ampulden ¢ikan iginlarin sapkadan gege- ifadelerinden hangileri dogrudur

rek izledigi yol hangisinde dogru gosterilmistir? A) Yalniz I. B) Yalniz lll.

C)lvell D) I, Il ve lll.
A)\< ; : B) i
Buna gore,

8. Sekilde bir ylizeye gonderilen i1sinlarin yansimalari gos- I. R ve T acilari birbirine esittir.

terilmistir. Il. P ve Z acilari birbirine esittir.

lll. T ve Z acilarinin toplami 90° dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
Yuzey A) Yalniz I, B) I ve Il.

C) Il vellll. D) I, Il ve lll.

11. Bir 1sininin aynadan yansidiktan N
sonra izledigi yol ve olusan agilar '
sekildeki gibidir.

Bu olaya gore,
I.  Daginik yansima olarak adlandirilir.
Il. Yuzey, burusuk aliminyum folyo olabilir.
Ill. Bu ylzeyde net bir gérunti olusmaz.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
12. Asagida verilen ifadelerin bagina dogru ise “D” yanlis ise

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il o . L
Y” yazilmasi istenmisgtir.
C) lvelll. D) I, Il ve lll. -
Ifadeler D/Y
1. Gelen isin, yansiyan isin ve normal ayni

9. Bir diizlem aynaya gelen i1sin 60° lik yansima agisI yapa- dizlemdedir.

rak geri yansimistir. 2. Duzgln yansimada gelme agisi her zaman
yansima agisina esittir.

Buna gore gelen i1sin agagidakilerin hangisinde dogru
3. Yansitici ylizeye dik gelen bir 1sin yansimaya

ilmistir?
verimis |rN ugramadan yuzeyin diger tarafina gecer.
A) 4. Gelme agisi, gelen i1sinin ayna ile yaptigi
60°" aclya denir.
: Tablo dogru sekilde tamamlandiginda hangi se¢enek
elde edilir?
o V(o] @ 2 D
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Isigin Maddelerle Karsilagmasi

Madde Saydam Yari Saydam Opak
K v
L v
M v

Tabloda K, L ve M harfleri ile gosterilen maddeler asa-
gidakilerden hangileri olabilir?

K L M
A) Hava Mukavva Buzlu cam
B) Asetat Oyun hamuru Duvar
C) Su Sisli hava Toprak
D) Gunes gozlugu Havlu Saat cami

I. Butin maddeler 1511 esit miktarda gegirir.

Il. Banyo ve tuvalet kapilarinda eger cam kullanila-
caksa buzlu cam olmasi tercih edilir.

lll. Mag@azalarin vitrin camlarinda Urinlerin net bir se-
kilde gorilebilmesi i¢in yar saydam maddeler kul-
lanihr.

Cisimlerin 15191 gegirmeleri ile ilgili verilen bilgilerden
hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) Il ve lll.

B) Yalniz Il.
D) I, Il ve .

. *ls1§1 gegiren maddelere - K _ madde denir. . L. _ bu
maddelere drnektir.

* Isi1§1 gecirmeyen maddelere - M _ madde denir. . N _bu
maddelere 6rnek verilebilir.

Yukaridaki ciimlelerde bos birakilan yerlere agsagida-
kilerden hangisi getirilebilir?

K L M N

) opak Mukavva saydam Cam

) saydam  Cam opak Mermer
C) opak Cop poseti yari saydam Hava

)

saydam  Su opak Buzlu cam

4. Maddeler 1s1g1 gecirme 6zelliklerine gbre 15131 geciren,

kismen geciren ve gecirmeyen maddeler olmak Uzere
uce ayrilir.

Verilen bilgiye gore asagidakilerden hangisi digerle-
rinden farkhidir?

IR
Buzlu cam

Réntgen filmi

C) D)

GozIik

Ayna

5. Ozdes el fenerleriyle, esit blyuklikteki farkl maddelere

1sik tutularak sekildeki gibi bir deney yapilmaktadir.

El feneri Goz

1/

Pencere cami

R

Buzlu cam

N -

Siyah karton

o

Y
¥

o

¥,

A A A

Y

Bu deneyle asagidaki hangi soruya cevap aranmak-
tadir?

A) Isik dogrusal yolla yayilir mi?

B) El feneri iyi bir 1sik kaynagr midir?

C) Isik her y6ne yayilr mi?

D) Maddeler 1s1§1 ayni oranda gegirir mi?
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Isigin Maddelerle Kargilagmasi

6. Bir cismi gérebilmemiz icin cisimden gelen i1ginlarin gé-

zumuze ulasmasi gerekir.

seffaf
cam dosya
g6z K g6z L
19 210
siyah fon
kartonu

gbz M
) &

Sekildeki maddeler arkasindan bakan bir g6z hangi

cisimleri gorebilir?

A) Yalniz K
C)LveM

B)Kve L
D)K,Lve M

7. Sekilde bir filin Gg¢ farkh cisim arkasindan gérintisu ve-

rilmigtir.

Buna goére,

I.  Kcismiisigl gegirmeyen opak bir maddedir.

Il. L cismi yagli kagit ya da til perde olabilir.

lll. M cismi Uzerine disen 1sigin tamamini gegiren

saydam bir maddedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1.
C) Il ve lll.

B) I ve III.
D)1, Il ve L.

8.

10.

Isik gegirgenligi farkh olan maddeler tabloda verilmigtir.
Buzlu cam Kagit Hava
Tahta Pencere cami | Yagh kagit

Bu maddeler iginden yari saydam olanlar dogru ta-
randigi zaman tablonun yeni goriintiisii agsagidakiler-
den hangisi gibi olur?

A) B)

C) D)

. Asagida verilen maddelerden hangisi lizerine gelen

isinlari digerlerine gore daha fazla gegirir?

B) Siyah poset
D) Seffaf naylon

A) Sisli hava
C) Kese kagidi

Ogrenci yanan mumlara K ve L maddelerinin arkasindan
esit mesafeden bakmaktadir. K maddesinin arkasindan
baktiginda mum net gorunurken, L maddesinin arkasin-
dan baktiginda ise mumu bulanik gérmektedir.

K L

Goz Goz
»
Mum

Buna gore K ve L maddeleri agsagidakilerden hangisi
olabilir?
K L
A) Goézluk cami Mukavva
B) Buzlu cam Pencere cami
Buzlu cam

Tahta

C) Pencere cami
D) Yagh kagit



Tam Golge

1. Onur perde Uzerinde bir gélge olusturmak istemektedir.

Hazirlayacagi diizenekte 1sik kaynagi ile perde ara-
sina asagidaki engellerden hangisini koyarsa golge
olugsmaz?

A) B)

Ayna

C) D)

Basketbol topu

2,
Perde
Top

Isik kaynag pr :
$ - ‘ . \ Golge

—_ / € /

— A 4

K L

Asagidakilerden hangisi sekildeki golgenin biiytiklii-
glinii etkileyen faktérlerden biri degildir?

B) Topun buyuklugu
D) L uzakhgi

A) Isik kaynaginin gucu
C) K uzakhgi

3. Asagida golge olusumu ile ilgili bilgiler verilmigtir.
I. Giunesli bir giin icerisinde gblge boyu sabit kalmaz.
Il. Ogle saatlerinde gélge boyu en uzun olur.
lll. Goélgenin boyu ve yonlu Gilines’in konumuna bagl
olarak degisir.

Buna gore verilen bilgilerden hangileri yanhgtir?

A) Yalniz I.
C) Il ve lll.

B) Yalniz Il.
D) I, Il ve lll.

4,

I.  Goélgenin boyu isik siddetine baglidir.

Il. Goélge boyu, opak cisim ve 1sik kaynaginin arasin-
daki mesafeye baghdir.

lll. Gélge boyu, opak cisim ile gélgenin distiga yuzey
arasindaki mesafeye bagldir.

Golge olusumu ile ilgili verilenlerden hangileri dog-
rudur?

A)lvell. B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.

Ceren sokak lambasinin altinda farkli noktalarda durarak
gOlgesini kontrol ediyor.

Buna gore Ceren’in golge boyu ile ilgili,
I. M noktasinda iken en uzun olur.
II. K noktasinda iken en kisa olur.
Ill. L noktasinda iken kendi boyuna esit olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)YalnizIll. B)Ivell. C)lvelll. DI, 1lvelll.

. Burak, sekildeki diizenekte golge merkezinin perde lze-

rindeki yerini degistirmek istiyor.

T1 1 Perde
Isik kaynagi Top i
! )4 /o
— ) W 4
; l
2 2

Asagidakilerden hangisini yaparsa amacina ulagsamaz?
A) Topu 1 yoniinde hareket ettirirse

B) Topu 2 yoniinde hareket ettirirse

C) Isik kaynagini 1 yoniinde hareket ettirirse

D) Isik kaynagini 3 yoninde hareket ettirirse
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Tam Golge
7. Sekildeki deneyde karanlik ortamda porselen vazonun 10. Golge olugsumunu saglayan durum asagidakilerden
tam golgesi perdeye yansimaktadir. hangisidir?
---------------------- A) Isigin kiriimasi B) Isigin dagiimasi
-------- C) Isigin yansimasi D) Isigin engellenmesi
olfeneri T
vazo perde
porselen

Tam goélgenin buyiikliglini arttirmak i¢in asagidaki-
lerden hangileri tek bagina yapiimahdir?

| Vazoyu fenere yaklagtrmak 11. Sekildeki dizenekte Ahmet topu 1 yoninde, Mehtap ise

Il. Vazoyu perdeye yaklastirmak 2 yéniinde hareket ettiriyor.

Ill. Perdeyi vazodan uzaklastirmak
Perde

A)Yalnizl. B)lvell. C) I ve lll. D) 1, Il ve NI 1 5

-— —

Isik kaynagi -
@ﬁ ‘o)
~ N/’

Ahmet ve Mehtap’in hareketi sonucu goélgenin bii-
yukligi nasil degisir?

8. |. Bircismin gdlgesi kendisinden buyuk olabilir.
Il. Bir cismin gdlgesi kendisinden kiguk olabilir.
Il. Bir cismin golgesi kendisi ile ayni boyutta olabilir.

Golge ile ilgili verilenlerden hangileri dogrudur? Ahmest(’)irr:uf:ireketi Mehtas%’lnnugﬁreketi
A)lvell. B) I ve lIL. C)livelll. D)l Ilvell. A) Bayur Baydr

B) Baydr Kagular

C) Kagalur Kagulur

D) Kagalur Baydr

9. Sekildeki 1sik kaynaginin 6niine futbol ve tenis topu ko-
nularak perde tGzerinde goélge olusmasi saglaniyor.

Futbol topu Perde
-
2 B
N7

Isik kaynagi

Tenis topu 12. Deniz, sokak lambasina yaklasip uzaklastikga golgesinin
boyunun degistigini fark ediyor.

Buna gore perde lizerinde olusan golge nasil goriinir?
A) B)
K L M N

C) D)

Buna gore Deniz, hangi konumda iken goélgesinin
boyu en uzundur?

A) K B)L C)M D) N




insan ve Gevre

1. Bir bdlgedeki tim canlilarin sayi ve gesitce zenginligine

biyogesitlilik denir.

Asagida verilen yagam alanlarindan hangisinde biyo-

cesitlilik daha fazladir?

A)
- Agag (30 cesit)
- Bocek (50 cesit)
- Kus (70 gesit)
- Cal (20 cesit)
C)

- Agac (50 cesit)

- Kus (70 cesit)
- Cali (90 gesit)

- Bocek (50 gesit)

B)
- Adac (10 cesit)
- Bdcek (30 cesit)
- Kus (80 gesit)
- Cali (5 gesit)

D)
- Agag (5 gesit)

- Bocek (30 gesit)
- Kus (10 gesit)
- Cali (7 cesit)

2. Biyocesitliligin saglik ve ekonomi tzerinde yararlari vardir.

Asagidakilerden hangisi bitkilerin bu anlamda sagla-
dig1 yararlardan biri degildir?

A) Ormanlarin hayvanlara barinak saglamasi

B) So6gut yapragindan ilag Gretimi

C) Mese agacindan mobilya Uretimi
D) Pamuk bitkisinden iplik Gretimi

3. Asagida verilen canlilardan hangisinin nesli tiiken-

memistir?

A)

Dinazor

C)

Anadolu kaplani

B)
Mamut
D) :?.1
. §
a f J’
Van kedisi

4. Dogal sebepler ve insanlarin faaliyetleri canllarin yok ol-

masina neden olmaktadir.
I.  Cevre kirliligi
Il. Asir avlanma
lll. Canl tirleri arasinda rekabet
IV. Ormanlik alanlarin imara agiimasi
Yukarida verilen canlilarin yok olmasina neden olan

etkilerden hangileri insan faaliyetleri sonucunda or-
taya ¢ikar?

A) L, Il ve lll.
C) ll ve lll.

B) I, Il ve IV.
D) Il ve IV.

. insanlarin yapmis oldugu yanhs uygulamalar ve dogal

etkenler biyolojik cesitliligi tehdit etmektedir. Biyolojik
cesitliligin her gegen giin zarar gérmesi gelecek nesiller
agisindan kaygi verici olmaya baslamaktadir.

Buna goére asagidakilerden hangisi biyolojik ¢esitlili-
gi tehdit eden bir etmen degildir?

A) Erozyon

B) Organik tarim

C) Asiri avlanma

D) Kiresel iIsinma

. Gorseldeki uydu fotograflarinda istanbul’'un son yillarda

gecirdigi yesil alan miktari degisimi gérulmektedir.

Buna gore asagidakilerden hangisi bu degisimin
meydana gelmesine neden olan etkenlerden biri de-
gildir?

A) Nufus artigl

B) Carpik sehirlesme

C) Plansiz sanayilesme

D) Biyolojik cesitlilik artig!



insan ve GCevre

7. Asagida yillar 6nce Ulkemizde yasamis ancak su an nesli
tikenmis bir canl verilmigtir.

- Anadolu kaplani

Bu canlinin neslinin tiikkenmesi ile ilgili yapilan yo-
rumlardan hangisi yanhgtir?

A) Postu igin asiri avlanma sonucu yok olmus olabilir.
B) Yasadigi alandaki sular kirletilmis olabilir.

C) Asin otlatma sonucu canlinin dogrudan besin kayna-
g1 tikenmis olabilir.

D) Dogal yasam alani insanlar tarafindan tahrip edilmis
olabilir.

8. Ogrencilerin gevre kirliligini 6nlemeye yénelik sun-
dugu asagidaki énerilerden hangisi dogrudur?
A) Enerjisi ylksek olan fosil yakitlar kullaniimali
B) Geri donliistimli Grdnler kullaniimali
C) Yag atiklari lavabolara dokilmeli
D) Hava kirliligine yol agmamak igin kisisel ulagim arac-
lari kullaniimal

9. (...) Dogal afetler canlilarin yasam alanlarini tahrip
edebilir.

(...) Kuresel isinma biyogesitliligi olumsuz etkiler.
(...) Erozyon ve orman yanginlari biyogesitliligi tehdit
eder.

Yukarida verilen ciimlelerin basina dogru ise “D”
yanhs ise “Y” yazildiginda hangi segenek elde edilir?

A) B) C) D)
D] D]

10. Nesli tiikenme tehlikesi altinda olan bir canh tirini
korumak igin:
I. Tabiat parklari olugturulmalidir.

II. Risk altindaki canlilarin avlanmasi tamamen ya-
saklanmaldir.

Il. Insanlarin bu canlilari evlerine almalarina izin veril-
melidir.

uygulamalarindan hangileri yapilabilir?

A)lvell
C) Il vellll.

B) I ve L.
D) 1, Il ve III.

11. Asagida cevre kirliligini engellemek icin alinabilecek 6n-
lemleri gbsteren bir poster hazirlanmigtir.

Kagit, plastik, cam
ve pil gibi atiklar
geri dontsim
kutularina
atilmalidir.

Dogal bitki ortiisi
korunmali ve yeni
yesil alanlar
olusturulmalidir.

Araclarin egzoz Tarimda verimi

Olgumleri artirmak icin agir
zamaninda glbreleme tesvik
yaptiriimalidir. edilmelidir.
n v

Buna goére posterde verilen hangi bilgi yanligtir?

A)l. B) II. C) . D) IV.
12.
iklim Yeryizi  Toprak  y\r-denler
kosullari  sekilleri yapisi

@O @6 §E

Yukarida verilen bir boélgeye ait 6zelliklerden hangisi
boélgedeki biyogesitliligi dogrudan etkilemez?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4
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Yikici Doga Olaylari

I. Topradin yagislarin etkisiyle dag ve tepelerden, dik
yamaglardan taginmasiyla olusur.

II. Sicak hava bdlgesinde soguk hava ile sicak hava-
nin dar bir alanda yer degistirmesiyle olusur.

. Siddetli rizgarlarin saganak yagmur, kar ve doluyla
birlikte gevreyi etkiledigi firtinalardir.

Yukarida agiklamalari yapilan doga olaylari hangi se-
cenekte dogru verilmistir?

A) Heyelan Firtina  Kasirga
B) Erezyon Heyelan Firtina

C) Heyelan Hortum Kasirga
D) Sel Heyelan Hortum

. Asagida deprem olayina ait bazi tanimlar ve kavramlar

verilmigtir.

Tanimlar Kavramlar

- Yer kabugunda olusan c¢atlaklar

- Yer altinda ilk hareketin basladigi bolge | ® Merkez Ussi

e Deprem

. . - e Depremin
- .\.(ery.uzunde, depfem merkezinin tam merkezi
Uzerinde kalan bdlge
e Fay

Buna goére bu tanimlar uygun kavramlarla eslestiril-
diginde hangi kavram bosta kalir?

A) Deprem B) Fay

C) Depremin merkezi D) Merkez Ussu

. Volkanik patlamalarla ilgili,

I. Yanardaglarin hepsi aktiftir.
II. Magma yer yuzine ¢iktiktan sonra lav adini alir.
lll. Aniden gerceklesir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C)lvell

B) Yalniz II.
D) I ve II.

4. Asagida bir rizgar ¢esidinin gorseli verilmistir.

Riizgarlarin birbirleriyle ¢arpisarak gorseldeki gibi
girdap olusturmasi sonucu meydana gelen riizgar
cesidi hangisidir?

A) Sis B) Yel

C) Hortum D) Firtina

. Asagidakilerden hangisi heyelan olma riskini artiran

faktorlerden biri degildir?

A) Dik yamaglarin olmasi

B) Dogal bitki 6rtistnin tahrip edilmesi
C) Siddetli yagislarin olmasi

D) Ruizgarin fazla esmesi

. “17 Agustos 1999 tarihinde Kuzey Anadolu fay hattinda

meydana gelen depremde 17 binden fazla yurttasimiz
hayatini kaybetmistir. Gerekli dnlemler alinmis olsaydi
bu kadar can ve mal kaybi yasanmayabilirdi.”

Yukaridaki gazete haberinde belirtilen onlemler,

I.  Binalarda kullanilan demirlerin miktari ve kalinhgi
standartlara uygun olmalidir.

Il. Deprem konusunda egitimler verilerek insanlar bi-
linglendirilmeli

Ill. Binalar yapilirken kayalik zeminlerden ¢ok, yumu-
sak toprak iceren zeminler tercih edilmelidir.

ifadelerinden hangileri olabilir?

A) Yalniz I.
C) ll ve lll.

B) I ve ll.
D)1, Il ve IlI.



« BiTi
OF M,

S

Yikici Doga Olaylari

7. Depremle ilgili olarak,

I.  Levha hareketleri sonucu olusur.
Il. Siddetli hortumlarin olusumuna sebep olabilir.
Ill. Yer kabugu olusan catlaklara fay denir.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvelll

B) I ve III.
D)1, Il ve IIl.

8. Asagida yikici doga olaylarinda can ve mal kaybini azalt-
mak i¢in alinmasi gereken tedbirlerden bazilari verilmistir.

I. Insanlar egitilerek bilinglendirilmeli.

II. Binalarin siinaklari yapiimali.

IIl. Dogal bitki 6rtist korunmali.

IV. Barajlar kurularak akarsular kontrol altinda tutul-
mali.

Buna gore bu tedbirlerden hangileri biitiin yikici doga
olaylari i¢in alinmasi gereken ortak 6nlemlerdendir?

A) Yalniz |
C)llvelll

B) I, Il ve IV.
D)1, 1, velV.

9. Yikici doga olaylarindan “Heyelan nasil bir doga olayi-
dir?” sorusuna bazi 6grencilerden gelen cevaplar sun-
lardir;

Heyelanlar levha hareketleri |
sonucu olusur. ‘

lBam heyelanlar byiik bir hizla |

‘@’ gergeklegirken bazilari da |
- -

7 yavas gercgeklesir.
=

Verilen 6grenci cevaplarn ile ilgili asagidakilerden
hangisi dogrudur?

Ozge

A) Her iki 6grencinin cevabi da dogrudur.
B) Her iki 6drencinin cevabi da yanlistir.
C) Yalnizca Burak’in cevabi dogrudur.
D) Yalnizca Ozge'nin cevabi dogrudur.

10. Asagidakilerden hangisi selden korunma ydntemle-
rinden biri degildir?
A) Binalarda siginaklar yapiimalidir.
B) Dogal bitki értist ve ormanlar korunmalidir.
C) Binalar akarsu yataklarina yapiimamalidir.
D) Barajlar kurularak akarsular kontrol altina alinmalidir.

1.

Hortum yikici doga
olaylarindan biridir.

Siddetli rizgarlarin,
kar ve dolu ile
birlikte cevreyi

etkilemesi sonucu

Sicak hava bdlge-
sinde soguk hava ile
sicak havanin aniden

yer degistirmesi

olusur. sonucu olusur.
I. cikis Il. cikisg 1. ¢ikig V. ¢ikis

Hortumla ilgili verilen ifadeler dogru ise “D”, yanhs
ise “Y” yoniinde ilerlendiginde hangi ¢ikisa ulagilir?

A) . cikis
C) lll. ¢cikis

B) II. ¢ikis
D) IV. ¢ikis

12. Yikici doga olaylari ile ilgili arastirma yapan bir 6grenci
asagidaki bilgi kartlarini hazirlayarak sinifa getiriyor.

K y L
Ulkemizde aktif
Heyelan toprak emizde @
kaymas! bulunmamaktadir.
olarak da bilinif.
Hortumlar can
ve mal kayblna
sebep olabilir.
M

Buna gore hangi kartta yazan bilgi yanhgtir?

A) K B)L C)M D) N




\;\EG\TIM 84

Elektrik Devre Elemanlari

1. Elektrik devreleri ¢izilirken devre elemanlarinin sem-

bollerinin kullanilmasi ile ilgili,

I. Zamandan tasarruf saglanir.
Il. Bilimde ortak dil olusur.
lll. Cizimler hatasiz hale gelir.

¢ikanimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) llve lll.

B) I ve Il.
D)1, Il ve lIl.

De\slz%egzrl?jam Devre elemani gorevi
—— Devreye elektrik enerijisi verir.
_®_ Elektrik enerijisini depolar.
—— Devreyi acip kapatir.
Devre elemanlarinin baglantisini saglar.

Tablodaki devre elemanlarindan hangisinin goérevi
yanhig verilmigtir?

A) —I— B)

C) ——or D)

—®—

Devre elemani
sembolii

——

R | ——

Sekilde sembolleri verilen devre elemanlarinin adlari
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Ampul Pil Kablo
B) Pil Ampul Kablo
C) Pil Ampul Anahtar
D) Ampul Pil Anahtar

4.

Sekildeki elektrik devresi-

L = nin sembolle gosterimi
asagidakilerden hangisi-
dir?

PR

A) f j B)
c) 4@1 ") @
—5—1_ —

Devre elemani Sembolii

;

v
4
O

Sekilde verilen devre elemanlarinin sembolleri agagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) B)

—— ——
& &
—o— _
_ —o—
C) D) ®
—— —J—
X o
——  —




BT
\\)\is M,
S &
[ E

S

Elektrik Devre Elemanlari

6. Sekilde bir elektrik devresi sembollerle verilmistir. 9.

—R—=

> +| - +| - +| -
Bu elektrik devresinde hangi devre elemanindan, ka¢

tane kullanilmistir?

A) 2 pil, 2 ampul ve 1 kapal anahtar

)

B) 1 pil, 1 ampul ve 1 agik anahtar

C) 3 pil, 3 ampul ve 1 kapali anahtar

D) 3 pil, 3 ampul ve 1 agik anahtar

7. Elektrik devre elemanlarindan; 10.

I. iletken tel
II. Duy
ll. Pil yatagi

hangileri sembol ile gésterilmez?

A) Yalniz . B) I ve ll.
C) Il ve lll. D)1, Il ve L.

iki pil, ic ampul ve bir acik
anahtardan olusan bir elektrik
devre semasi giziniz.

Mehmet Ogretmen

Mehmet Ogretmen’in verdigi 6devden hangi gizim 1.

tam puan alir?

A)|f—®;| B)

—

C)ﬁ_®_®;| D)
—

(...) GUg kaynagi olmayan bir devrede ampul 11k vermez.

(...) Glg kaynagi olan bir devrede ampulun i1sik vermesi
icin anahtarin agik olmasi gerekir.

(..-) Anahtar olmayan bir devre kurulursa ampul 11k vermez.

Yukanda verilen ciimlelerin basina dogru ise “D”
yanlis ise “Y” yazildiginda hangi secenek elde edilir?

A) B) C) D)
D] D]

Bir elektrik devresinde ampuliin igine
yerlestirildigi yere - - - - denir.

Yukarida verilen tanimda bos birakilan yere hangi
kavram getirilmelidir?

A) duy

B) pil yatagi
C) iletken tel
D) acik anahtar

Asagida verilen devrelerden hangisindeki ampul 1s1k
verir?

A) @ B) ®




Elektrik Devresinde Ampul Parlakligi

Ampul

¥ ®

Sekildeki elektrik devresindeki ampuliin parlakligini
degistirmek icin,

I. Devreye anahtar eklemek
Il. Ampul sayisini degistirmek
[ll. Ug uca baglanan pil sayisini degigtirmek

islemlerinden hangileri yapilabilir?

A)lve ll. B) I ve lll.
C) Il ve llI. D) I, Il ve Il

Ampulin parlakligi pil ve
ampul sayisina baglidir.

Ampul sayisi
degistiriimeden pil
sayis| artarsa ampul
parlakhgi azalir.

Pil sayisi degistiril-
meden ampul sayisi
artarsa ampul
parlakhgi azalr.

S T

1. ¢ikis 2.¢tkis 3. ¢ikis 4. cikis

Semada verilen ifadeler dogru ise “D”, yanlis ise “Y”
yoniinde ilerlendiginde hangi ¢ikisa ulagilir?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

K L M

@

e e

Sekildeki elektrik devrelerindeki K, L ve M ampulle-
ri arasindaki parlaklik iligkisi hangi se¢enekte dogru
verilmisgtir?
A)K>L>M
C)L>K>M

B)L>M>K
D)K>M>L

4. Hipotez: Bir elektrik devresinde ampul sayisi degisirse

parlakligi da degisir.

¥ P® PP P

-
| Il 1] v

Verilen hipotezi test etmek i¢in yukaridaki diizenek-
lerden hangi ikisi kullaniimalidir?

A) lve lll.
C) Il ve lll.

B) I ve IV.
D) I ve IV.

. Asagidaki 6zdes ampul ve piller kullanilarak olustu-

rulan elektrik devrelerinin hangisinde ampul parlak-
higi en fazla olur?

A) X B) R

-
p—

. Bir elektrik devresinde sadece pil sayisi degistirilerek

ampul parlakligina etkisi gézlemlenecektir.
Buna gore bu deneydeki degiskenler hangi se¢genek-
te dogru verilmistir?

Bagimsiz Bagimli Kontrol edilen
degisken degisken degisken

A) Ampul sayisi Pil sayisi Ampul parlaklig

B) Pil sayisi Ampul sayisi Ampul parlakhgi

C) Pil sayisi Ampul parlakligi  Ampul sayisi

D) Ampul sayisi Ampul parlakhdi Pil sayisi
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Elektrik Devresinde Ampul Parlakhigi

Yukaridaki elektrik devresinde,

¥ A A

1, 2 ve 3. diuzeneklerdeki degisiklikler yapildiginda
ampul parlakhgi nasil degisir?

1 2 3
A) Artar Azalir Artar
B) Azalir Artar Degismez
C) Artar Artar Azalir

D)  Azalr Degismez Azalir

8. Tabloda 6zdes basit elektrik devreleriyle hazirlanan Ug¢
dizenege ait bilgiler verilmistir.

Devre | Ampul Pil
numarasi | sayisi | sayisi

| 1 1
Il 2 1
1 4 1

Buna gore kurulan bu devrelerdeki ampullerin parlakhk
iligkisi agagidakilerden hangisinde verilmigtir?

A)l=11=11 B)I>11>1ll
Cym=>1>1| D)l >1l>1I

9. Bir devredeki ampulde meydana gelen K olay! sonrasi

degisim sekilde verilmistir.

Cok i1sik veren Az 1s1Ik veren
ampul ampul

Buna gore K olayi,
I. Devreye pil eklenmesidir.

II. Devreye ampul eklenmesidir.
[l Devreden pil ¢ikariimasidir.

durumlarindan hangileri olabilir?

A) Yalniz I. B) I vell
C) lvellll. D) Il ve lll.

10. Bir ampul ve 6zdes piller kullanilarak yapilan bir deneye

iliskin grafik asagidadir.

Ampul
parlaklig
A

Pil sayisi

Bu grafige gore,

I. Pil sayisi artarsa ampul parlakhdi artar.
II. Bagimsiz degisken pil sayisidir.
[l Kontrol edilen dedisken ampul parlakhgidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve ll.
C) Il ve lll. D)1, Il ve III.
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OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU

CEVAP ANAHTARI

Test 1 1.D 2.B 3.C 4. A 5. A 6.C 7.D 8.B 9.B 10.A | 11.C

Test 2 1.C 2.D 3.D 4.B 5.B 6. A 7.A 8.C 9.B 10.D | 11.A | 12.C
Test 3 1.D 2.A 3.C 4. A 5.D 6.B 7.D 8.B 9.C 10.A | 11.B | 12. A
Test 4 1. A 2.C 3.D 4.C 5.A 6.B 7.D 8.A 9.D 10.C | 11.A | 12.B
Test 5 1.D 2.D 3.C 4. A 5.B 6.C 7.A 8.B 9.B 10.A | 11.A

Test 6 1. A 2.D 3.B 4. A 5A 6.C 7.D 8.C 9.B 10.B | 11.D

Test 7 1.C 2.A 3.D 4.B 5.C 6.B 7.A 8.B 9.C 10.B | 11.D

Test 8 1.D 2.A 3.C 4.D 5.C 6.B 7.C 8.B 9.A 10.B | 11.D

Test 9 1.D 2.A 3.D 4.C 5.C 6. A 7.C 8.D 9.B 10.B | 11.C | 12. A
Test 10 1.C 2.B 3.B 4.B 5C 6. A 7.A 8.D 9.A 10.C | M1.D | 12.A
Test 11 1.A 2.B 3.B 4.D 5.D 6.B 7.D 8.D 9.D 10.C

Test 12 1.B 2.A 3.B 4.C 5.D 6.D 7.C 8.D 9.D 10.D | 1.B | 12.D
Test 13 1.C 2.A 3.D 4.B 5.B 6.D 7.C 8.B 9.C 10.A | 11.D | 12.D
Test 14 1.C 2.A 3.D 4.C 5.D 6.B 7.B 8. A 9.D 10.,A | 11.B | 12.D
Test 15 1.B 2.B 3.C 4.B 5 A 6.D 7.C 8.B 9.C 10.A | 11.D

Test 16 1.C 2.B 3.B 4. A 5.B 6.C 7.C 8.B 9.D 10.B

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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